

追梦致富 为山上的万亩竹子修条路

“致富路终于通了，以后盘龙山上的竹子再也不愁卖了。”6月14日，抚摸着一株株拔节成长的竹子，四川省泸州市叙永县大石镇红洞桥村8社的老人曾德兵露出了久违的笑容。曾德兵和老伴苦苦盼了几十年，水泥路终于修到了栽满竹子的大山上。盘龙山上历来被荒废的万亩竹林，如今，重新焕发生机，燃起农民致富的希望。

致富梦想破灭 老板变身打工仔

大石镇，地处叙永县东北部，这里种竹历史悠久，不少农民都靠种竹为生。

龙井村的李锦校和其他村民一样，看着盘龙山上的万亩竹子，心里自然怀揣着强烈的致富梦想。

然而，盘龙山上并没有公路，靠肩挑背磨卖竹子，除去人工工钱，农民收入所剩无几。慢慢地，山上的竹子没人砍伐，甚至烂掉，后来基本上全部荒废了。

作为该村村长，2002年，李锦校曾带头集资修路，然而因资金有限，仅仅打通了沿线竹林较多的三河坝到房生坳6公里的毛路。让人遗憾的是，这条毛路两年多时间便被雨水冲坏了。

2004年，李锦校的致富梦想依旧不减，在他看来，“山上有这么多竹子，相信总有一天路会通的。”随后，他还拿出开酒厂的积蓄，承包437亩荒林栽种竹子，掰起拇指算着收入，“当时，一吨竹子料场收价200元，亩产量5吨，预计毛利润年达60万元。”

然而，到了2007年，眼看着竹子到了砍伐变卖期，道路还是不通，一吨竹子仅人工运费就达130元，还没有算上砍竹子的人工费，这让李锦校彻底失望了，坐在“金窝窝”里却吃不上饭。

“竹子多年不砍就会烂根，整株都会死，这座山上90%以上的人都出去打工了，只好把竹子送给别人砍。”龙井村1社的李勋禄，将家里的100亩竹林无偿送人，还差点没人要。

看着收入无门，无奈之下，曾经的酒厂老板李锦校只好背上行囊背井离乡外出务工。

为竹子修路 一口气打通120公里

直至到了2019年，盘龙山迎着脱贫攻坚的“春风”，一切才有了转机。

“要致富，必须为山上的竹子修条路。”2019年，大石镇引进泸州市籍杰生态农业发展有限公司，决定以“村资公司+企业+农户”的模式，流转盘龙山1.5万亩竹林，以党建为引领，由龙头企业带动，全面打通盘龙山上的路，依托便利的交通条件，有效盘活全部林竹资源。

然而，要将路全部贯通盘龙山，对企业来说也是一个不小的挑战。

“这条路的路线，完全是我们用脚探出来的，探路的过程中，枯枝败叶太多，一不小心就踩滑从山上滚下去，遇到蛇虫鼠蚁更是家常便饭，最危险的一次，一个同伴的脚差点被尖竹枝戳穿。”回想起探路的艰辛，公司管理人员王梅还心有余悸。

“山上石头太多，破石需要时间，还要提防石头滚落，有些坡度太大，挖机行动也不便。”谈起修路的艰辛，公司总经理曾霜无奈地说。

为了修路，公司特地雇了3台挖机，昼夜挖掘。

如今，放眼望去，盘龙山上翠绿青青，竹林深处，一条条如带的水泥路蜿蜒穿梭其间，三三两两的车辆缓缓驶过，成为当地一道靓丽的风景。

“修路很难，但是为了以后的发展，我们还是规划了3.5米宽的主道和2米宽的支路。”曾霜介绍，截至目前，在公司的投资以及该镇财政的支持下，盘龙山上已打通毛路120公里，其中硬化了4公里，“未来的目标，就是把70公里主路全部完成硬

化，将山上的竹子全部运出去。”

与路共生 山上产业“多点开花”

“现在路通了，竹林复活了，不仅可以卖竹子，还可以卖笋子。”如今，看着满山的竹林，李锦校笑了。

路通了，外出打工的李锦校和其他村民陆续回来了。

“现在承包费加上自己的工资，年收入应该在10万元以上。”返乡后，李锦校将自己原本的100亩竹林，加上早年承包的437亩竹林，全部流转给企业，一年流转费收入53700元，并帮公司有偿管理3000亩林区。

路通了，盘龙山“复活”了。不仅竹子“搭上”了汽车，沿路还兴起各类产业。

“现在家门口修了鱼塘，想吃的时候就地取材，多了直接拿去卖，很方便，又多了一笔小收入。”红洞桥村8社、帮公司管理中草药基地的村民赖华贵喜滋滋地说。

在主营林竹资源的同时，公司沿路拓展各类配套产业，先后流转农户的荒地，荒山300多亩，连片打造中草药、禽畜散养、生态蔬菜等多种试点试验基地，成功带动当地200人就业。

依托山上的条条“毛细血管”，昔日荒废的盘龙山，如今，变身农民增收致富的“绿色银行”，目前已成效凸显。曾霜初步估算，山上的竹子加上其他沿路产业，一年产值超500万元。

“下一步，我们还准备建设林区道路100多公里，争取竹林抚育5万亩，大力发展林下经济；同时，建设竹产业精深加工园区，引进竹产业加工企业，实现竹类建材、竹纤维、工艺品的规模化发展，持续促进农民增收，真正助力乡村振兴。”谈及未来的发展规划，大石镇党委书记王剑表示。

李悦 特约记者 刘传福

采访手记

修路，其实并不是新鲜事。然而，专门为竹子修路，在笔者看来却很新鲜。历来，叙永山区盘龙山上林竹资源丰富，却因为缺路，成为农民增收致富的“瓶颈”。如何盘活现有资源助力乡村振兴？大石镇党委政府以党建为引领，千方百计引进社会资本，带领千群发扬“人定胜天”的精神，最终实现“愚公移山”，不愧是个务实之举。

四川绵阳平武坝子乡五丰村 主动作为 自我“造血” 多元发展村集体经济

□本报记者 王金虎

乡村要振兴，产业发展是关键。近年来，四川绵阳平武县坝子乡五丰村在乡党委政府领导下，坚持把发展壮大村集体经济作为抓党建促乡村振兴的重要抓手，因地制宜，发挥资金、技术、人才等要素纽带作用，努力探索粮食作物套种中药材模式，自我“造血”，壮大集体经济。

近日，记者走进了平武坝子乡五丰村，对粮食作物套种中药材种植模式，壮大集体经济取得的成绩进行了采访。

五丰村位于坝子乡中部，辖4个村民小组，有224户636人，总耕地面积938.83亩，林地面积6990亩。

五丰村一直坚持党建引领，紧紧围绕壮大村集体经济的目标，村党支部充分发挥“桥头堡”作用，探索实施以能人党员带动、村办企业扶持、盘活资源助力、规范管理辅助等模式，抢抓发展机遇，用足用好政策，主动作为，自我“造血”，积极探索多元化的发展路子，促进村级集体经济不断发展壮大，努力实现了富民强村。

驻村干部、坝子乡人大主席魏来谈说：“2020年底，村党组织换届时，乡党委有针对性地开展致富带头人选为村党组织书记或村‘两委’干部。大力发展以党组织为引领、群众深度参与的村级集体经济，增强‘造血’功能，提高村级组织自我发展、凝聚群众和带领群众致富的能

力。狠抓村级集体经济发展，摸清家底，全盘谋划，严格按照国家对土地的要求规范种植，抽调干部深入村社一线，从各个环节进行指导和协调，确保村级集体经济发展壮大。”

“我们村现在有集体股份经济合作联合社1个，农业公司1个，专业合作社1个。去年村集体经济收益超25万元，集体经济经营性资产超50万元。人均纯收入由2014年的7533元增长到2021年的11800元。今年，我们又栽了32亩白芨，20亩天门冬。光集体经济组织就解决村民就近务工200余人次，每人年收入可增加8000元左右。”五丰村党支部书记董永德说。

“下一步，我们将继续发挥支部引领作用，切实增强使命感和责任感，引领村集体经济组织以现有产业模式为基础，积极探索发展壮大村集体经济有效形式，让村集体经济触角进一步延伸，拓宽发展行业领域，壮大村集体经济，力争今年实现村集体经济收入达40万元的目标。”村支部书记、主任史春华说。

五丰村发展粮食作物与药材套种的种植模式，打破了村民传统的农业种植旧思维，也改变了目前农民经营的旧模式，迈出了实现壮大集体经济，助力乡村振兴的喜人一步。



水清岸绿渠江美

6月20日，在四川省华蓥市明月镇拍摄的水清岸绿的渠江明月沱（无人机照片）。

华蓥市在实施渠江环境综合治理的同时，把堤防工程与亲水平台建设等有机结合起来，利用渠江自然资源打造“明月风光、渠江画廊”农旅结合产业带，并修建了“渠江长制主题公园”“荷月江岸”等景点，建设无污染蔬菜基地，让美丽渠江水清岸绿、恩泽于民。

特约记者 邱海鹰 摄

返乡创业 “领头雁”带来民富村美

□王晓林 本报记者 田怀江

重返故土 发展稻虾种养富桑梓

她是一位“稻虾达人”，更是一个返乡创业、敢闯敢拼的“女强人”；她是“全国农村创新创业优秀带头人”，带领父老乡亲让村里的沃田泥塘稻飘香、虾翻浪。她，就是四川省达州市大竹县乌木镇广子村党委书记、村委会主任陈芝秀。

“作为一名农村干部，建设美丽村庄，带领村民致富，是我义不容辞的责任！”陈芝秀的言语里流露出一股果敢。她恪守服务“三农”初心，积极投身脱贫攻坚和乡村振兴事业，带领广大村民特别是贫困群众增收脱贫，致富奔小康，谱写出一曲新时代巾帼奋进之歌。

“小时候，我特别迷恋风景如画的江南鱼米水乡，长大后便幻想把家乡打造成‘稻虾之乡’，让父老乡亲过上幸福美满的小康生活。”怀揣着建设家乡的美好愿景，2017年，陈芝秀携带打拼多年赚取的人生第一桶金，毅然返乡创业，凭着一股不服输的韧劲和闯劲，陈芝秀用勤劳的双手艰苦创业。经过5年的艰辛努力，建成了集小龙虾繁育中心、现代水产园、稻渔综合种养基地为一体的现代农业园区。园区规划面积1.5万亩，建成稻虾综合种养基地6000亩，年繁育虾苗1.5亿尾、产小龙虾900吨、优质稻8000吨，实现产值2.3亿元，成为国家级水产健康养殖示范场和国家级农业产业强镇稻虾综合种养示范区。项目《稻渔生态种养提质增效关键技术创新与应用》荣获“四川省科技进步一等奖”，并于2020年被认定为“达州市小龙虾选育繁育工程技术研究中心”。

“企业的发展壮大离不开各级党委政府的关心和支持，回馈社会、反哺家乡是一个企业家应有的境界和担当。”陈芝秀表示。她实行“公司+示范基地+合作社+农户”运作模式，通过自营基地集中养殖示范与农民倒包分散养殖相结合的方式，创新“五供一收”联农带农机制，即企业免费提供技术、种苗、饲料、生产物资和社会化服务，订单收购稻谷和小龙虾，吸纳农民工返乡创业就业500多人，带动乌木、石河、团坝等乡镇22216户农户发展稻虾综合种养，年户均增收4000余元。

“除了自家的2.5亩田，我还在附近承包了40多亩田，全部用于种稻喂虾，一年下来能净赚五六万块钱，我家能有今天，全靠陈书记帮了大忙！”正在给稻田里撒饲料的四组脱贫户闵光秀脸上写满了感激。公司采取“企业+示范基地+村集体+农户（贫困户）”运营模式，带动广子村1227户农户（贫困户156户）年增收195万元，村集体每年分红8万元。陈芝秀的倾情付

出也得到了各级的认可，她相继获得“四川省脱贫攻坚先进个人”“四川省首批农村致富带头人”等殊荣。

勇挑重担 投身乡村振兴建新功

2021年1月，陈芝秀在换届选举中以高票当选为广子村“两委”一把手。上任伊始，她力促公司与村集体达成战略合作协议，实行“企业+示范基地+村集体+农户”的运营模式，积极探索土地股份合作建设。公司利用规模化、体系化等优势，带动村民发展稻虾综合种养主导产业8000余亩。

与此同时，陈芝秀依托市级示范园区，加强村级基础设施建设，硬化村组道路20公里，美化人居环境360户，设置分类垃圾桶10组，新建一座70平方米公厕……如今的广子村，一幅“景在村中，村融景中”的多彩画卷呈现眼前：池塘碧波荡漾，鱼虾悠闲游弋；田间秧苗生机盎然，特色民居错落有致；户户公路通，家家庭院美……

在陈芝秀看来，美丽乡村建设不仅要生态宜居，还要让村民得实惠。作为人大代表，她积极履行职责，深入开展农旅融合发展调研，与其他人大代表联名提交了《关于打造乌木—朝阳—团坝片区特色农旅产业融合发展示范带的建议》；她根据自己多年从事民企工作的经验，深知民营企业发展中存在招才、引才、留才等诸多困难，创新提出《关于解决民营企业引进优秀人才住房的建议》，为全面推进乡村振兴建言献策。

有想法，更要有行动。陈芝秀带领团队深入挖掘农旅文化内涵，通过举办小龙虾主题特色游、“老宜乐”康养度假游、“稻虾节”主题活动游等，激活乡村发展新动能。达州、重庆等地游客纷至沓来，累计接待人数10余万人次。

“我将继续用勤劳的双手打造‘稻虾之乡’，建设美丽乡村，圆梦美丽乡愁！”行走在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的征程中，陈芝秀话语铿锵，流露出满满的自信。